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Οικουμενικός Πατριάρχης: “Η κυριαρχία της 
Ουκρανίας δεν είναι προς συζήτηση”
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Η Ουκρανία πρέπει να συμπεριληφθεί ισοτίμως στην 
ειρηνευτική διαδικασία, επεσήμανε η Α.Θ. Παναγιότης ο 
Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος, στην ομιλία του, 
μετά τη Θεία Λειτουργία, στην οποία χοροστάτησε, την 
Κυριακή της Απόκρεω, 23 Φεβρουαρίου 2025, στον Ι.Ναό Αγίου 
Νικολάου Τζιβαλίου, στο τέλος της οποίας τελέστηκε 
Μνημόσυνο για τους Ουκρανούς που έχασαν την ζωή τους 
υπερασπιζόμενοι την ανεξαρτησία και την εδαφική 
ακεραιότητα της πατρίδας τους, με την ευκαιρία της 
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συμπληρώσεως τριών ετών από την ρωσική εισβολή στη χώρα.

Ο Παναγιώτατος, μιλώντας στην αγγλική γλώσσα, αναφέρθηκε στους
διαχρονικούς αγώνες του Ουκρανικού λαού και τόνισε ότι και σήμερα η 
Ουκρανία αγωνίζεται και πάλι όχι μόνο για την εδαφική της ακεραιότητα αλλά και 
για την ίδια την ύπαρξή της.

“Καμία δύναμη δεν μπορεί να σβήσει το πνεύμα ενός λαού που αρνείται να λυγίσει. 
Κανένα έθνος δεν έχει το δικαίωμα να επιβάλλει τη θέλησή του σε ένα άλλο και 
καμία δύναμη δεν μπορεί να διαγράψει την ιστορία ενός λαού. Η κυριαρχία της 
Ουκρανίας δεν είναι προς συζήτηση, ούτε μπορεί να τεθεί υπό διαπραγμάτευση με 
το πρόσχημα της διπλωματίας.”

Στην συνέχεια ο Πατριάρχης τόνισε:



“Καθώς συνεχίζουμε να ικετεύουμε τον Κύριό μας να καθοδηγήσει τους ηγέτες να 
βρουν την ειρήνη, αναγνωρίζουμε ότι η αληθινή ειρήνη δεν μπορεί να υπαγορευτεί 
από τη βία ή από έξωθεν ιδιοτροπίες. Αυτή η διαδικασία πρέπει να συμπεριλάβει 
την Ουκρανία ως ισότιμο συμμετέχοντα, να επιβεβαιώσει το δικαίωμά της να 
υπάρχει χωρίς φόβο και να επουλώσει τα τραύματα ενός τόπου που έχει πληγωθεί 
από τον πόλεμο. Αναγνωρίζουμε τις άοκνες προσπάθειες του Προέδρου Zelenskyy 
για την υπεράσπιση και την προστασία της κυριαρχίας και της ακεραιότητας της 
Ουκρανίας.”

Επεσήμανε δε, ότι η διεθνής κοινότητα “δεν πρέπει να στρέψει το βλέμμα της 
αλλού ή να εξαπατηθεί από ψευδείς αφηγήσεις και παραπληροφόρηση. Δεν πρέπει 
να επιτρέψει να συνεχιστεί η καταπίεση ή να αποδεχθεί συμβιβασμούς που 
υπονομεύουν τα θεμελιώδη δικαιώματα. Το μέλλον πρέπει να οικοδομηθεί πάνω 
στο σταθερό έδαφος του διεθνούς δικαίου, της αυτοδιάθεσης και του αμοιβαίου 
σεβασμού – και όχι του εξαναγκασμού και της υποταγής.”

Σε άλλο σημείο της ομιλίας του τόνισε ότι “ο πόλεμος στην Ουκρανία δεν είναι 
απλώς μια σύγκρουση μεταξύ εθνών- είναι μια ηθική δοκιμασία για την Ευρώπη και 
ολόκληρο τον κόσμο. Απαιτεί μια επιλογή μεταξύ αλήθειας και παραπλάνησης, 
μεταξύ δικαιοσύνης και καταπίεσης. Οι αποφάσεις που θα ληφθούν σήμερα θα 
διαμορφώσουν την ιστορία, καθορίζοντας αν θα επικρατήσει η ακεραιότητα ή αν 
θα επιμείνει η σκληρότητα και το μίσος.”



Ολοκληρώνοντας την ομιλία του ο Παναγιώτατος επανέλαβε την πλήρη στήριξη 
του Οικουμενικού Πατριαρχείου προς την Ουκρανία και τον λαό της, αλλά 
και τη συμπαράστασή του προς τις οικογένειες των θυμάτων, προς τους 
τραυματίες και τους αιχμαλώτους, και προς όλους εκείνους που πήραν τον δρόμο 
της προσφυγιάς λόγω του πολέμου.

“Ακριβώς, όπως η Ανάσταση του Χριστού ακολουθεί τα Πάθη Του, έτσι και εμείς 
πιστεύουμε ότι η Ουκρανία θα αναστηθεί, ότι το σκοτάδι του πολέμου δεν θα 
διαρκέσει και ότι το φως της δικαιοσύνης θα λάμψει εκ νέου.

Το Οικουμενικό Πατριαρχείο παραμένει σταθερό στη δέσμευσή του προς την 
Ουκρανία και τον ευσεβή λαό της. Ενώ ελπίζουμε σε ένα γρήγορο τέλος της 
σύγκρουσης και στην επούλωση των τραυμάτων, θα συνεχίσουμε να λέμε την 
αλήθεια, να υπερασπιζόμαστε τη δικαιοσύνη και να στεκόμαστε δίπλα σε όσους 
υποφέρουν. Αναμένουμε την ημέρα που η Ουκρανία και όλα τα έθνη θα μπορούν να 
ζήσουν σε ειρήνη, ασφάλεια και ελευθερία.”



[Διαβάστε το πρωτότυπο κείμενο της Πατριαρχικής ομιλίας εδώ]

Προηγουμένως, μίλησε επίσης στην αγγλική γλώσσα, ο Γενικός Πρόξενος της 
Ουκρανίας στην Πόλη Εντιμ. κ. Roman Nedilskyi.
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Εκκλησιάστηκαν ο Σεβ. Μητροπολίτης Ιωαννίνων κ. Μάξιμος, ο Θεοφιλ. 
Επίσκοπος Αλικαρνασσού κ. Αδριανός, Επόπτης της Περιφερείας Φαναρίου – 
Κερατίου Κόλπου, οι Αιδεδιμολ. Πρωθιερείς κ. Αλέξανδρος Margheritino, 
Πρωτοσυγκελλεύων της OCA, και Αλέξανδρος Rentel, Επίκ. Καθηγητής Κανονικού 
Δικαίου στη Θεολογική Σχολή Αγίου Βλαδιμήρου Νέας Υόρκης, οι Ευγεν. κυρίες 
Αικατερίνη Μονογιού και Μαρία-Αλεξάνδρα Κεφάλα, μέλη της Βουλής των 
Ελλήνων, Εντιμ. Γενικοί Πρόξενοι ή εκπρόσωποι των Γενικών Προξενείων της 
Αυστραλίας, του Βελγίου, της Βουλγαρίας, της Γαλλίας, της Δανίας, της Ελβετίας, 
της Ολλανδίας, της Πολωνίας, της Ρουμανίας, της Μολδαβίας και της Αργεντινής, 
μέλη της Ουκρανικής Παροικίας μαζί με συγγενείς αιχμαλώτων του εν εξελίξει 
πολέμου, καθώς και πιστοί από την Πόλη και προσκυνητές από το εξωτερικό.

Φωτογραφίες: Νίκος Παπαχρήστου 
























